
 
0 

 

 

OBSERVATORIO ECONÓMICO 

DE RIVERA 

Segunda edición 

 

  



 

El Observatorio Económico de Rivera es un programa realizado conjuntamente por la Intendencia 

Departamental de Rivera (IDR), Asociación Comercial e Industrial de Rivera (ACIR), la Sociedad de 

Fomento Rural de Rivera (SFRR), la Universidad Tecnológica (UTEC), el Centro Pymes de Rivera y 

Cámara de Comercio y Servicios del Uruguay. 

El objetivo del Observatorio es contar con informaciones relevantes sobre la evolución de la 

actividad económica del Departamento, tanto desde la compilación de datos de fuentes oficiales 

como información desde la perspectiva de los propios empresarios mediante una encuesta 

periódica. 

La información relevada representa un insumo de gran importancia para la comprensión de la 

realidad económica del departamento, permitiendo definir políticas públicas adecuadas y optimizar 

las acciones de las gremiales empresariales hacia las necesidades de los actores locales. 

Para la primera edición del observatorio se contrató a la consultora grupo RADAR, quien lideró 

coordinó todo el proceso. No obstante, en esta oportunidad sin la presencia de la figura de la 

consultora las instituciones del territorio anteriormente mencionadas se han empoderado de la 

gestión del proceso de recopilación, definición de preguntas, aplicación de la encuesta, 

procesamiento y análisis de datos y finalmente, presentación de los resultados, lo que significa un 

pilar importante para la continuidad de este programa. 

La segunda edición aborda 22 indicadores macroeconómicos que contemplan las dimensiones de 

empleo, empresas, producción agropecuaria y exportaciones, sumado a ello, se encuentran los 

resultados de la encuesta. El cuestionario de la anterior edición ha sufrido una reestructuración al 

reducirse considerablemente el número de preguntas y modificar el layout para hacer más amigable 

el sistema de respuestas.  
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MÓDULO I – Indicadores macroeconómicos 
 

En el Módulo I o desk research se recopilan datos de diversas fuentes públicas con la finalidad de 

tener informaciones actualizadas de los indicadores macroeconómicos del departamento de Rivera. 

En esta oportunidad se buscó dar continuidad a los datos empleados en la primera edición de este 

observatorio, donde se contemplan informaciones de interés de la Intendencia Departamental de 

Rivera (IDR), la Sociedad Fomento Rural de Rivera (SFRR), la Asociación Comercial e Industrial de 

Rivera (ACIR), los Centros Pymes y la Universidad Tecnológica del Uruguay (UTEC). Asimismo, se 

sumaron algunos nuevos indicadores debido a la relevancia que han adquirido en los últimos meses, 

un ejemplo de ello es el teletrabajo. 

Una vez recopilada toda la información se procedió a la depuración y procesamiento de los datos. 

Finalmente, estos son exhibidos de forma sintetizada y útil para la toma de decisiones de los 

gobiernos en la definición de políticas públicas de desarrollo local, y de empresarios en la 

planificación acciones productivas y comerciales. 
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Empleo 

Empleo 

Tasa de Actividad 

Año Categoría País Montevideo   Rivera 

2009 

Total 63,6% 65,1% 61,8% 

Hombres 73,4% 73,9% 74,4% 

Mujeres 55,4% 57,9% 50,7% 

2010 

Total 63,5% 65,1% 60,1% 

Hombres 73,0% 73,5% 71,1% 

Mujeres 55,5% 58,2% 50,8% 

2011 

Total 65,0% 66,9% 62,5% 

Hombres 74,1% 74,9% 72,9% 

Mujeres 57,0% 60,1% 53,3% 

2012 

Total 64,0% 66,2% 59,8% 

Hombres 73,0% 73,9% 72,2% 

Mujeres 56,2% 59,6% 49,2% 

2013 

Total 63,5% 65,1% 60,5% 

Hombres 73,4% 73,8% 72,6% 

Mujeres 54,6% 57,6% 49,8% 

2014 

Total 64,9% 66,4% 60,6% 

Hombres 73,9% 74,7% 72,9% 

Mujeres 56,9% 59,3% 49,6% 

2015 

Total 64,0% 65,7% 60,8% 

Hombres 72,6% 73,6% 72,5% 

Mujeres 56,2% 58,7% 50,4% 

2016 

Total 63,8% 65,8% 59,8% 

Hombres 72,0% 73,4% 71,4% 

Mujeres 56,4% 59,2% 49,8% 

2017 Total 63,4% 65,2% 59,5% 
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Empleo 

Hombres 71,4% 72,8% 70,0% 

Mujeres 56,2% 58,6% 50,1% 

2018 

Total 62,8% 64,5% 57,3% 

Hombres 70,4% 71,1% 65,7% 

Mujeres 56,1% 58,7% 49,8% 

2019 

Total 62,8% 64,5% 58,4% 

Hombres 70,1% 71,5% 68,5% 

Mujeres 56,1% 58,3% 49,0% 

2020 

Total 60,5% 62,8% 55,2% 

Hombres 67,9% 69,3% 65,8% 

Mujeres 53,8% 57,0% 45,4% 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística (INE). 

 

 

Evolución de la Tasa de Actividad 

 

 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística (INE). 
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Empleo 

 

La tasa de actividad es un indicador que mide la participación de la Población Económicamente 

Activa (PEA, compuesta por mayores de 14 años que tienen o están en busca de un empleo) en el 

mercado de trabajo de una ciudad, región o país.  

En el período observado entre 2009 y 2020 la tasa de actividad presenta una tendencia decreciente 

tanto a nivel nacional como individualmente para los departamentos de Montevideo y Rivera. Esta 

cifra apenas alcanza el 55% en el departamento de Rivera, luego de haber sufrido una fuerte caída 

en 2020, debido al estancamiento de la economía mundial provocado por la pandemia de COVID 

19. Al desagregar los datos se observa que existe una brecha de género donde menos de la mitad 

(45%) de las mujeres en edad para trabajar están activas, este fenómeno se presenta en todo el 

país. 

 

Tasa de empleo 

Año Categoría País Montevideo   Rivera 

2009 

Total 58,4% 59,9% 56,0% 

Hombres 68,9% 69,4% 69,3% 

Mujeres 49,5% 52,2% 44,3% 

2010 

Total 58,8% 60,4% 56,9% 

Hombres 68,8% 69,4% 68,5% 

Mujeres 50,2% 53,0% 47,2% 

2011 

Total 60,7% 62,6% 58,2% 

Hombres 70,2% 70,8% 68,1% 

Mujeres 52,4% 55,5% 49,2% 

2012 

Total 59,6% 61,6% 55,1% 

Hombres 69,1% 69,7% 67,8% 

Mujeres 51,5% 54,8% 44,3% 

2013 Total 59,2% 60,9% 56,8% 
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Empleo 

Hombres 69,6% 69,7% 69,3% 

Mujeres 50,1% 53,3% 45,8% 

2014 

Total 60,4% 62,0% 57,6% 

Hombres 69,8% 70,7% 70,2% 

Mujeres 52,0% 54,4% 46,3% 

2015 

Total 59,0% 60,6% 55,9% 

Hombres 67,7% 68,4% 67,3% 

Mujeres 51,2% 53,7% 45,9% 

2016 

Total 58,6% 60,4% 55,5% 

Hombres 67,1% 68,1% 66,5% 

Mujeres 51,0% 53,6% 45,9% 

2017 

Total 58,1% 59,9% 55,0% 

Hombres 66,4% 67,5% 65,7% 

Mujeres 50,8% 53,2% 45,3% 

2018 

Total 57,4% 58,9% 52,4% 

Hombres 65,2% 65,6% 60,8% 

Mujeres 50,4% 53,0% 44,9% 

2019 

Total 57,0% 58,8% 53,1% 

Hombres 64,6% 65,9% 63,9% 

Mujeres 50,0% 52,6% 43,2% 

2020 

Total 54,3% 56,8% 50,4% 

Hombres 62,1% 63,4% 61,4% 

Mujeres 47,1% 50,9% 40,3% 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística (INE). 
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Empleo 

 

 

Evolución de la Tasa de Empleo 

 

 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística (INE). 

 

 

La tasa de empleo está compuesta por la población ocupada sobre el total de la población en edad 

de trabajar. A lo largo de la última década se observa una caída del número de personas empleadas 

en todo el país. A pesar de presentar períodos de alza, la tendencia es negativa y se acentúa en los 

últimos 4 años. 

 

 

Tasa de desempleo anual 

Año Categoría País Montevideo   Rivera 

2009 

Total 8,2% 8,0% 9,4% 

Hombres 6,1% 6,1% 6,9% 

Mujeres 10,5% 9,9% 12,7% 
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Empleo 

2010 

Total 7,5% 7,2% 5,3% 

Hombres 5,7% 5,6% 3,7% 

Mujeres 9,5% 8,9% 7,2% 

2011 

Total 6,6% 6,4% 7,0% 

Hombres 5,3% 5,4% 6,5% 

Mujeres 8,1% 7,6% 7,7% 

2012 

Total 6,7% 6,8% 7,8% 

Hombres 5,3% 5,7% 6,1% 

Mujeres 8,3% 8,0% 9,9% 

2013 

Total 6,7% 6,5% 6,1% 

Hombres 5,2% 5,6% 4,5% 

Mujeres 8,4% 7,5% 8,0% 

2014 

Total 6,9% 6,7% 5,0% 

Hombres 5,5% 5,4% 3,7% 

Mujeres 8,5% 8,2% 6,7% 

2015 

Total 7,8% 7,8% 7,9% 

Hombres 6,8% 7,1% 7,1% 

Mujeres 9,0% 8,5% 8,9% 

2016 

Total 8,2% 8,2% 7,3% 

Hombres 6,9% 7,1% 6,8% 

Mujeres 9,6% 9,5% 7,9% 

2017 

Total 8,3% 8,2% 7,6% 

Hombres 7,0% 7,2% 6,1% 

Mujeres 9,7% 9,3% 9,5% 

2018 

Total 8,6% 8,7% 8,6% 

Hombres 7,4% 7,8% 7,4% 

Mujeres 10,1% 9,6% 10,0% 

2019 

Total 9,2% 8,8% 9,0% 

Hombres 7,8% 7,9% 6,8% 
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Empleo 

Mujeres 10,8% 9,7% 11,8% 

2020 

Total 10,4% 9,5% 8,7% 

Hombres 8,6% 8,5% 6,8% 

Mujeres 12,4% 10,6% 11,1% 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística (INE). 

 

Evolución de la Tasa de Desempleo 

 

 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística (INE). 

 

La tasa de desempleo indica el porcentaje de personas que desean trabajar, pero no lo consiguen 

con respecto a la población activa. En Rivera, este indicador acompaña las tendencias nacionales y 

de la capital, sin embargo, presenta una alta volatilidad en el período observado, lo que sugiere que 

el mercado laboral riverense tiene una mayor sensibilidad a los factores determinantes del 

desempleo que el promedio nacional. Por otro lado, los datos evidencian la dificultad de las mujeres 

para obtener empleo en comparación a los hombres, 11,2% y 6,8% respectivamente. 
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Empleo 

 

 

 

 

Evolución de la incidencia del teletrabajo efectivo en los ocupados que trabajaron en la semana  

de referencia. Total País (%) 

Teletrabajo 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: INE Boletín Técnico Actividad, Empleo y Desempleo 2021 

Este indicador fue incorporado en abril de 2020 para comprender mejor el mercado laboral, dado 

el contexto sanitario y su relevancia en este aspecto. 

En junio de 2021 el 16,8% de los ocupados declararon haber realizado teletrabajo en la semana 

anterior.  

Mes 
Realizaron 
teletrabajo 

Abr-20 19,30% 

May-20 16,70% 

Jun-20 14,00% 

Jul-20 11,80% 

Ago-20 9,40% 

set-20 7,50% 

Oct-20 7,80% 

Nov-20 9,40% 

Dic-20 11,30% 

Ene-21 9,90% 

Feb-21 11,00% 

Mar-21 14,80% 

Abr-21 18,80% 

May-21 18,40% 

Jun-21 16,30% 

19%

17%

14%

12%

9%

8% 8%

9%

11%

10%
11%

15%

19% 18%

16%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

Fuente: INE Boletín Técnico Actividad, Empleo y Desempleo 2021 

 



 

 
14 

Empresas 

Empresas 

Tamaño de empresas de Rivera en 2020 

Sector 
Micro 

(hasta 4 ocup) 
Pequeña 

(5 a 19 ocup) 
Mediana 

(20 a 99 ocup) 

Grande 
(más de 100 

ocup) Total 

Actividades Primarias 1.726 173 20 1 1.920 

Industria Manufacturera 227 38 5 0 270 

Administración Pública, electricidad y agua 9 1 3 0 13 

Construcción 110 17 0 0 127 

Comercio y Servicios 2.344 337 57 8 2.746 

Servicio Doméstico 1.310 2 0 0 1.312 

Actividades de Órganos extraterritoriales 3 0 0 0 3 

TOTAL 5.729 568 85 9 6.391 
Fuente: Procesado por la representación empresarial de BPS. CD-ATYR BPS 

 

Participación de las empresas según el tamaño 

 

Fuente: Procesado por la representación empresarial de BPS. CD-ATYR BPS 

 

 

Micro (hasta 4 ocup); 
89,6%

Pequeña (5 a 19 ocup); 
8,9%

Mediana (20 a 99 ocup); 
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Grande (más de 100 ocup); 
0,1%
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Empresas 

 

 

Evolución del tamaño de las empresas 

 
Fuente: Procesado por la representación empresarial de BPS. CD-ATYR BPS 
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Empresas 

Cantidad de empresas en el sector Comercio y Servicios 

Rubro 2016 2017 2018 2019 2020 

Actividades Inmobiliarias, empresariales y de alquiler 33 282 287 296 319 

Comercio y Reparaciones  1.412 1.429 1.602 1.631 1.693 

Comunicaciones 40 45 5 43 44 

Enseñanza  81 78 77 80 76 

Entretenimiento y otros servicios 25 33 36 33 35 

Intermediación Financiera y Seguros 59 20 23 20 21 

Otras actividades de servicio 63 59 51 54 69 

Restaurantes y Hoteles  77 84 100 106 90 

Salud 115 113 118 113 126 

Transporte y Almacenamiento 282 291 287 276 273 

Total 2.187 2.434 2.586 2.652 2.746 
Fuente: Procesado por la representación empresarial de BPS. CD-ATYR BPS 

 

 

Cantidad de empresas del sector Comercios y Servicios en 2020 

 
Fuente: Procesado por la representación empresarial de BPS. CD-ATYR BPS 
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Empresas 

 

Cantidad de empresas del sector Actividades Primarias 

Rubro 2016 2017 2018 2019 2020 

Agricultura 228 237 243 232 232 

Ganadería 1.597 1.598 1.595 1.594 1.571 

Otras actividades Primarias 148 138 127 123 117 

Total 1.973 1.973 1.965 1.949 1.920 
Fuente: Procesado por la representación empresarial de BPS. CD-ATYR BPS 

 

 

Cantidad de empresas del sector Actividades Primarias en 2020 

 

Fuente: Representación empresarial de BPS. CD-ATYR BPS 
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Empresas 

Puestos de trabajo 

Puestos de trabajo por sector en el departamento de Rivera 

Sector 2016 2017 2018 2019 2020 

Actividades Primarias 5.588 5.510 5.455 5.322 5.172 

Industria Manufacturera 1.032 1.030 942 911 863 

Administración Pública. electricidad y agua 85 84 74 79 104 

Construcción 415 563 408 381 310 

Comercio y Servicios 12.539 12.680 12.675 12.487 12.036 

Servicio Doméstico 1.358 1.422 1.407 1.401 1.412 

Actividades de Órganos extraterritoriales 5 5 5 3 3 

TOTAL 21.022 21.294 20.966 20.584 19.900 
Fuente: Procesado por la representación empresarial de BPS. CD-ATYR BPS 

 

 

Cantidad de puestos de trabajo por sector en Rivera 

 

Fuente: Representación empresarial de BPS. CD-ATYR BPS 
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Empresas 

Cantidad de puestos de trabajo en el sector Comercio y Servicios 

Rubro 2016 2017 2018 2019 2020 

Actividades Inmobiliarias, 

empresariales y de alquiler 61 2.197 2.183 2.207 2.121 

Comercio y Reparaciones 4.422 4.623 4.684 4.588 4.42 

Comunicaciones 180 192 51 194 184 

Enseñanza 1.901 719 745 777 785 

Entretenimiento y otros 

servicios 154 152 193 166 151 

Intermediación Financiera y 

Seguros 279 84 101 92 91 

Otras actividades de servicio 274 222 172 195 160 

Restaurantes y Hoteles 512 559 522 502 437 

Salud 2.067 2.072 2.129 2.158 2.182 

Transporte y 

Almacenamiento 1.936 1.86 1.755 1.608 1.505 

Total 11.786 12.68 12.535 12.487 12.036 

Fuente: Procesado por la representación empresarial de BPS. CD-ATYR BPS 

 

Cantidad de puestos de trabajo en el sector de Comercio y Servicios 

 
Fuente: Representación empresarial de BPS. CD-ATYR BPS 
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Empresas 

Cantidad de puestos de trabajo en el sector de Actividades Primarias 

 

Rubro 2016 2017 2018 2019 2020 

Agricultura 1.45 1.513 1.566 1.473 1.383 

Ganadería 3.658 3.564 3.481 3.471 3.417 

Otras act. 

Primarias 480 433 408 378 372 

Total 5.588 5.51 5.455 5.322 5.172 

Fuente: Procesado por la representación empresarial de BPS. CD-ATYR BPS 

 

 

 

Cantidad de puestos de trabajo en el sector de Actividades Primarias 

 

 
Fuente: Representación empresarial de BPS. CD-ATYR BPS 
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Exportaciones 

Evolución de las Exportaciones del departamento de Rivera 

Año Rivera Uruguay 

2017 158 8.708 

2018 157 9.049 

2019 102 9.110 

2020 118 7.922 
Fuente: Uruguay XXI - Informe de Exportaciones de Bienes por departamento 

Valores en Millones de dólares 

Exportaciones 

Exportaciones del departamento de Rivera por producto en 2020 

Producto Millones de US$ Participación % 

Madera y productos de madera 98,2 83% 

Arroz 15,1 13% 

Otros productos agropecuarios 2,1 1% 

Cuero y sus manufacturas 1,3 1% 

Otros 1,6 1% 
        Fuente: Uruguay XXI - Informe de Exportaciones de Bienes por departamento 

 

 

Destino de las Exportaciones del departamento de Rivera en 2020 

Destino Millones de US$ Participación % 

Estados Unidos 28,5 24% 

China 18,5 16% 

India 11,3 10% 

Brasil 6,9 6% 

Indonesia 6,3 5% 

Guatemala 5,2 4% 

Países Bajos 4,9 4% 

Vietnam 4,7 4% 

Perú 3,7 3% 

Sudáfrica 3,3 3% 

Otros 24,9 21% 
       Fuente: Uruguay XXI - Informe de Exportaciones de Bienes por departamento 
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Exportaciones 

Destino de los productos riverenses en 2020 

 

 
Fuente: Uruguay XXI - Informe de Exportaciones de Bienes por departamento 

 

Evolución de tipos de cambio – Dólar y Real 

 

Fuente: Banco de la República Oriental del Uruguay (BROU).
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Agropecuario 

Producción ganadera y agrícola 

Faena habilitada de bovinos por categoría y edad según departamento  

de origen del ganado – Rivera 

Año Vacas Novillos Toros Terneros 

2010 47.968 32.528 1.505 10 

2011 40.386 35.153 913 18 

2012 40.574 41.343 1.156 13 

2013 39.597 43.426 1.039 84 

2014 39.388 39.900 1.295 10 

2015 47.815 41.619 1.209 60 

2016 56.867 39.384 1.119 26 

2017 60.098 41.403 1.216 29 

2018 70.463 39.655 1.421 116 

2019 59.622 35.472 1.638 42 

2020 52.681 32.682 1.493 22 

Fuente: INAC (Instituto Nacional de Carnes) 

 

Evolución de la Faena habilitada de bovinos de Rivera 

 

Fuente: INAC (Instituto Nacional de Carnes) 
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Agropecuario 

Faena habilitada de ovinos por categoría y edad según departamento  

de origen del ganado 

Año Borregos Corderos Ovejas Capones Carneros 

2010 17.380 13.073 5.043 1.253 59 

2011 17.161 7.976 4.633 1.283 56 

2012 21.334 3.566 1.720 864 84 

2013 28.235 6.422 4.260 621 58 

2014 22.390 8.769 4.137 1.674 142 

2015 11.412 5.504 2.323 826 142 

2016 11.271 3.130 3.031 1.116 103 

2017 11.114 4.242 2.117 492 125 

2018 10.654 2.799 1.620 827 60 

2019 8.047 2.811 1.802 782 116 

2020 17.432 4.350 3.594 767 62 

Fuente: INAC (Instituto Nacional de Carnes) 

 

Evolución de la Faena habilitada de ovinos de Rivera 

 

Fuente: INAC (Instituto Nacional de Carnes) 
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Agropecuario 

Cantidad de productores lecheros a nivel nacional   

Año agrícola 2019 -2020 

 

 

Fuente:  Anuario Estadístico Agropecuario 2021. 
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Agropecuario 

Producción de leche como porcentaje del total, según seccional policial  

Año agrícola 2019 -2020 

 

 

Fuente:  Anuario Estadístico Agropecuario 2021. 

*La producción total de 2019/2020 fue de 2.205 millones de litros de leche. 

 

 



 

 

27 

Agropecuario 

Distribución territorial de los propietarios de colmenas, por año según departamento 

Departamento 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Rivera 385 387 385 350 386 354 335 324 302 267 278 

Soriano 398 400 359 342 347 326 321 305 274 272 258 

Río Negro 268 285 267 262 269 274 277 259 234 226 232 

Paysandú 342 358 337 316 320 312 308 280 244 236 229 

Colonia 291 290 271 263 271 268 249 242 225 206 201 

Durazno 188 195 194 174 181 179 188 157 152 146 151 

Canelones 193 203 206 186 198 208 178 192 177 155 149 

Tacuarembó 123 135 127 123 144 143 145 137 124 125 119 

Montevideo 197 180 181 167 187 185 194 140 129 120 112 

San José 164 158 145 146 153 149 145 133 126 119 112 

Florida 136 140 137 138 144 136 133 123 115 109 108 

Cerro Largo 87 92 100 96 116 121 126 117 107 107 99 

Maldonado 69 68 73 78 105 114 105 104 97 88 84 

Salto 105 90 88 89 93 83 71 81 73 70 68 

Flores 89 89 86 86 88 91 84 79 75 69 68 

Artigas 64 62 59 55 53 56 60 70 60 53 52 

Lavalleja 45 45 41 39 45 47 49 46 44 44 43 

Rocha 56 72 70 75 84 78 61 51 47 42 39 

Treinta y Tres 44 43 39 36 40 41 42 40 39 35 36 

Total 3.244 3.292 3.165 3.021 3.224 3.165 3.071 2.88 2.644 2.489 2.438 

Fuente: Anuario Estadístico Agropecuario 2021 en base a información de MGAP Unidad de Apicultura – DIGEGRA 

 

Evolución del n° de Propietarios de Colmenas en el departamento de Rivera 

 

Fuente: Anuario Estadístico Agropecuario 2021 en base a información de MGAP Unidad de Apicultura – DIGEGRA 
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Agropecuario 

Distribución territorial de las colmenas, por año según departamento 

Departamento 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Rivera 47.412 51.425 52.827 44.791 49.899 45.981 45.146 47.109 42.765 40.501 44.141 

Florida 26.913 32.634 33.91 35.432 39.503 41.912 39.912 40.012 39.08 37.41 36.427 

Flores 23.45 25.643 25.877 24.47 25.757 26.874 26.356 25.999 25.653 26.604 27.007 

Durazno 19.533 23.174 24.832 23.719 27.263 27.625 28.878 24.973 23.306 24.303 23.799 

Canelones 20.237 22.139 24.537 22.515 24.235 26.006 24.695 23.382 22.88 21.144 21.696 

Tacuarembó 11.979 16.317 15.21 11.926 16.496 16.71 17.5 19.418 18.271 19.12 18.754 

Cerro Largo 7.604 8.443 10.728 10.238 13.15 14.544 15.899 17.082 16.719 18.137 16.242 

Salto 12.92 12.478 14.39 13.803 15.38 15.321 13.612 13.32 12.086 11.388 13.708 

Maldonado 7.412 8.259 8.052 7.664 9.658 10.53 11.101 10.387 10.413 10.17 11.221 

Rocha 7.728 9.179 9.535 9.182 9.89 9.298 9.283 7.728 8.082 9.453 9.267 

Lavalleja 5.89 7.03 6.472 6.369 7.762 8.49 9.107 9.035 8.651 8.779 8.433 

Artigas 7.718 7.405 8.116 6.808 7.097 7.446 7.598 6.916 6.49 6.751 6.953 

Treinta y Tres 2.003 2.893 2.591 2.878 4.391 4.514 4.735 4.099 4.058 4.446 4.591 

Montevideo 2.434 2.124 2.747 2.944 2.998 2.774 2.505 2.322 1.931 2.144 1.791 

Total 503.179 555.45 568.312 535.613 582.989 589.228 587.512 585.734 556.107 560.983 565.654 

Fuente: Anuario Estadístico Agropecuario 2021 en base a información de MGAP Unidad de Apicultura – DIGEGRA 

 

Evolución del n° de colmenas en el departamento de Rivera 

 

Fuente: Anuario Estadístico Agropecuario 2021 en base a información de MGAP Unidad de Apicultura – DIGEGRA 
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Agropecuario 

 

Área sembrada, producción y rendimiento de arroz, por año agrícola,  

según región 

Región 13/14 14/15 (4) 15/16 16/17 17/18 (4) 18/19 19/20 20/21 

TOTAL 

NACIONAL         

Área (en ha) 167.201 160.733 161.194 164.457 162.383 144.98 140.257 139.295 

Producción 

(en ton) 1.348.257 1.396.147 1.304.672 1.409.582 1.260.411 1.199.878 1.209.031 1.309.355 
Rendimiento 

(kg/ha 

sembrada) 8.064 8.686 8.094 8.571 7.762 8.276 8.62 9.4 

Norte y Litoral Oeste (1) 

Área (en ha) 35.061 34.999 34.5 33.448 34.351 28.149 26.531 25.176 

Producción 

(en ton) 298.789 298.866 268.728 284.2 257.912 223.006 238.254 243.595 
Rendimiento 

(en kg/ha 

sembrada) 8.522 8.539 7.789 8.497 7.508 7.922 8.98 9.676 

Centro (2) 

Área (en ha) 15.378 12.141 11.884 12.618 13.019 13.269 13.065 12.769 

Producción 

(en ton) 117.636 102.192 96.603 107.462 99.508 107.632 113.115 122.751 
Rendimiento 

(en kg/ha 

sembrada) 7.65 8.417 8.129 8.516 7.643 8.112 8.657 9.613 

Este (3) 

Área (en ha) 116.762 113.593 114.81 118.391 115.012 103.562 100.661 101.349 

Producción 

(en ton) 931.832 995.088 939.341 1.017.920 902.991 869.24 857.662 943.009 
Rendimiento 

(en kg/ha 

sembrada) 7.975 8.76 8.182 8.598 7.851 8.393 8.52 9.305 
Fuente: Anuario Estadístico Agropecuario 2021 en base a la información de MGAP-DIEA en base a Encuesta Arrocera. 
(1) Conformada por Artigas, Salto, Paysandú, Río Negro y Soriano. 
(2) Conformada por Rivera, Tacuarembó y Durazno. 
(3) Conformada por Cerro Largo, Treinta y Tres, Rocha y Lavalleja. 
(4) Fuente: Comisión Sectorial del Arroz. 
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Agropecuario 

 

Superficie sembrada de arroz según variedad y zona de producción  

Zafra 2020/21 

Variedades e híbridos sembrados Este Centro Norte Total general 

Total 101.349 12.769 25.176 139.295 

INIA MERIN 39.936 5.365 3.836 49.137 

GURÍ INTA CL 17.22 1.784 6.049 25.053 

INIA OLIMAR 7.836 2.431 13.501 23.768 

INIA TACUARI 11.666 160 - 11.826 

INOV CL 4.953 267 - 5.22 

XP 113 4.045 936 225 5.206 

SELECCIÓN 404 2.787 259 - 3.046 

MEMBY PORÁ INTA CL 273 943 795 2.011 

OTRAS 12.633 625 771 14.029 

Fuente: Comunicado de prensa - Resultados de la Encuesta de Arroz Zafra 2020/21 

Superficie efectiva forestada en hectáreas por especies, del total de las especies  

año de 2021 

Especie País Rivera 

Eucalyptus dunnii 191.035 1.799 

Eucalyptus globulus, E. maidenii 
y E. bicostata 

149.329 0 

Eucalyptus grandis (inc. híbridos 
y clones) y E. saligna 

235.620 45.038 

Mezcla de especies 11.818 0 

Montes de abrigo y Cortinas 81.956 2.033 

Otros Eucalyptus 18.766 947 

Pinus elliottii y Pinus taeda 180.019 74.107 

Pinus pinaster 3.790 0 

Salix sp. y Populus sp. 3.130 23 

Superficie total (ha) 875.464 123.946 

Fuente: MGAP DGF. Informe Cartografía Nacional Forestal 2021 
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Agropecuario 

 

 

Compraventa de tierras para uso agropecuario: Número de operaciones, superficie 

vendida y valor, por departamento. Año 2020 

Departamento 
Número de 

operaciones 

Superficie vendida Valor 

Total (ha) 
Promedio 

(ha) 

Total (miles 

de USD) 

Promedio 

(USD/ha) 

Total 962 153,417 159 505,467 3,295 

Artigas 30 6,859 229 9,375 1,367 

Canelones 90 4,045 45 16,381 4,050 

Cerro Largo 45 6,142 136 11,979 1,950 

Colonia 79 4,560 58 24,127 5,291 

Durazno 58 16,030 276 47,873 2,987 

Flores 32 9,245 289 37,942 4,104 

Florida 70 8,303 119 25,154 3,030 

Lavalleja 107 10,060 94 29,328 2,915 

Maldonado 60 6,252 104 18,296 2,927 

Paysandú 36 14,499 403 49,861 3,439 

Río Negro 28 9,884 353 34,337 3,474 

Rivera 32 6,476 202 14,814 2,288 

Rocha 60 4,754 79 14,456 3,041 

Salto 27 3,438 127 10,997 3,198 

San José 60 5,290 88 30,942 5,850 

Soriano 48 7,455 155 38,198 5,124 

Tacuarembó 62 25,783 416 81,635 3,166 

Treinta y Tres 38 4,343 114 9,770 2,249 

Fuente: MGAP-DIEA en base a información de la DGR. 
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Encuestas 

 

 

Módulo II – Encuestas 
 

La segunda edición del observatorio económico de Rivera utilizó como referencia el cuestionario de 

la primera edición compuesto por 80 preguntas. Con la intención de que la encuesta fuera más 

amigable para los empresarios se decidió retirar y modificar varias preguntas que no eran tan 

relevantes, por lo que se realizó un proceso de reconstrucción del formulario donde se validaron las 

preguntas pertinentes para las instituciones del programa.  

La versión final del cuestionario consistió en un documento con un total de 63 preguntas divididas 

en tres grandes secciones:  la primera es de núcleo común con 23 preguntas generales, la segunda 

sección cuenta con 14 preguntas orientadas al sector de Comercio y Servicios, y la tercera está 

compuesta por 24 preguntas dirigidas al sector agropecuario. 

Se enviaron invitaciones para completar la encuesta por WhatsApp y correo electrónico, además de 

un gran esfuerzo en llamadas telefónicas. 

La encuesta tuvo una duración promedio de 15 minutos. 

El trabajo de campo se realizó entre el 7 de agosto al 6 de setiembre de 2020. 
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Encuestas 

General 

Localidad de las empresas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Principal sector de actividad de su empresa 
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Encuestas 

 

Año de apertura de la empresa 

 

 

Número de Trabajadores fijos y Zafrales 

 

De las 95 empresas encuestadas 24 no cuentan con empleados fijos, 51 tienen entre 1 y 5 

funcionarios, apenas 9 de las empresas encuestadas cuentan con 11 o más funcionarios.  
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Encuestas 

El 77% de las empresas no posee empleados zafrales, 15 empresas han contratado de 1 a 5 

funcionarios zafrales, mientras que 6 empresas respondieron que tienen más de 5 empleados 

zafrales. 

 

Motivos de la contratación de personal durante los 6 últimos meses  

 

         Pregunta con múltiples opciones de respuestas 

 

 

Inconvenientes durante la contratación de personal en los 6 últimos meses 

 

Pregunta con múltiples opciones de respuestas 
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Encuestas 

 

 

 

Personal zafral contratado en los 6 últimos meses  

Zafrales contratados N° de empresas contratantes 

1 a 5 20 

6 a 10 2 

11 a 20 1 

21 a 40 0 

41 o más* 1 

*única empresa contrató a 200 funcionarios zafrales. Las demás no contrataron zafrales 

 

 

Motivos del despido de personal en los 6 últimos meses  

 

      Pregunta con múltiples opciones de respuestas 
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Encuestas 

 

 

Motivos de la renuncia del personal en los 6 últimos meses  

 

Pregunta con múltiples opciones de respuestas 

 

Motivos de haber enviado a personal a seguro de desempleo  

en los 6 últimos meses  

  

 

Pregunta con múltiples opciones de respuestas 
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Encuestas 

 

 

Número de trabajadores enviados al seguro de desempleo en los 6 últimos meses 
 

 

Un total de 56 trabajadores han sido enviados a seguro de desempleo en los últimos 6 meses. 

 

  

Perspectiva de los empresarios acerca del número de personal de su empresa  

para los próximos meses 
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Encuestas 

Capacitaciones que los empresarios consideran necesarias para que los jóvenes  

tengan una mayor inserción laboral 

 

 

Pregunta con múltiples opciones de respuestas 

 

Comportamiento de los ingresos de los 6 últimos meses con relación al semestre anterior  

(Julio-Diciembre 2020) 
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Encuestas 

 

 

Motivos del aumento de los ingresos en los 6 últimos meses  

 

Pregunta con múltiples opciones de respuestas 
 

Motivos de la reducción de los ingresos en los 6 últimos meses  

 

 

Pregunta con múltiples opciones de respuestas 
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Perspectiva por parte de los empresarios del comportamiento de sus ingresos para el 

segundo semestre de 2021 

 

 

Situación financiera de la empresa en comparación con los 6 últimos meses  
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Encuestas 

 

Principales fuentes de endeudamiento de las empresas en los 6 últimos meses 

 

Pregunta con múltiples opciones de respuestas 
 

Principales problemas de las empresas 

 

Pregunta con múltiples opciones de respuestas 
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       Número de empresas que han pensado en cerrar en los últimos 6 meses  

 

 

 

Percepción empresarial del comportamiento del desempleo en el departamento de Rivera 

durante los 6 últimos meses 
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Encuestas 

Proyección de la situación general de sus respectivas empresas  

en los próximos 6 meses 

 

 

 

 

 

Sección Comercio y Servicios 

Principal sector de actividad de la empresa 
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Encuestas 

 

¿Tiene otra empresa? 

 

Lista de los rubros de las otras empresas de los encuestados 

Agencia de Seguros Agencia Publicitaria 

Agropecuario Arte para el hogar 

Barraca Enseñanza 

Otra actividad de Comercio Textil 

Comunicación Venta de insumos y servicios 

Construcción Transporte 

 

¿Es socio de la Asociación Comercial e Industrial de Rivera? 
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Encuestas 

 

¿Cómo crees que la ACIR puede apoyar a tu empresa? 

 

 

Acciones planificadas para los próximos 6 meses 

 
Pregunta con múltiples opciones de respuestas 

 

 

No sabe; 66,3%

Capacitaciones para 
empresarios y a 

empleados; 12,5%

Negociación en 
bloque; 1,3%

Transmisión de 
información; 2,5%

Conoce los beneficios; 
8,8%

Vinculo oficial entre gobiernos y 
empresas, y políticas de 

frontera; 3,8%

Gestionar beneficios para las empresas (disminución de 
carga impositiva, mejoras en reglamentaciones que 

afectan el comercio); 5%
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Encuestas 

 

Factores tomados en cuenta para definir sus precios  

 

 

 

Orden de los costos con mayor peso en la empresa 

 

 

Costos; 56,2%

Compentencia; 
15,7%

Forma de pago; 
1,1%

Situación del 
mercado; 12,4%

Demanda; 9,0%

Inflación; 2,2%
No sabe / No 

contesta; 3,4%
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Encuestas 

 

¿En qué grado cree que la competencia desleal o informal del 1 al 5 afecta a su empresa?  

 

El 33% (25) de las empresas consideran que la competencia desleal y la informalidad no las afecta 

en nada, el 23% (o sea, 17 empresas) cree que la incidencia es moderada y un 17% (13 empresas) 

siente grandemente perjudicado. 

 

Medios de comunicación utilizados por las empresas encuestadas para promocionar y 

comercializar sus productos 

 
Pregunta con múltiples opciones de respuestas 

El canal comercial más frecuente es la red social Facebook utilizado por 37 empresas, seguido por 

Instagram con 35 y la radio 26. Llamativamente, un 15% de ellas aún no maneja ningún medio 

para marketing o ventas. 
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Encuestas 

 

 

¿En qué magnitud cree que la competencia por e-commerce (comercio por internet)  

afecta a su empresa?  

 

El 82% de las empresas encuestadas considera que el e-commerce no tiene un efecto significativo sobre sus 

ventas. 

 

 

Empresas que cuentan con alianzas comerciales con otras empresas del departamento 

 u otros departamentos 
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Encuestas 

 

 

 

 

● Acerca el porcentaje de trabajadores informales de su rubro en Rivera el rango de respuestas es 

muy amplio, va desde 0 a 99% y en promedio es de un 42%. Esta cifra es casi idéntica a los datos 

oficiales del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social (MTSS) de 42,1% para el departamento de 

Rivera, considerablemente superior a los 22,2% del promedio nacional. 

Para enfrentar la informalidad proponen una mayor fiscalización de las entidades competentes, la 

reducción de la carga tributaria, reforzar el control a la evasión de impuestos y que se otorguen 

subsidios. 

 

 

 

Sección Agropecuaria 
 

 

Principal sector de actividad de la empresa 
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Encuestas 

¿Es socio de la Sociedad de Fomento Rural de Rivera? ¿Conoce los beneficios de ser 

asociado?  

 

 

Acciones planificadas para los próximos 6 meses 

 

Pregunta con múltiples opciones de respuestas 

 

De las acciones proyectadas a corto plazo por las empresas se destacan: mantener personal y la 

producción, aumentar la producción y pagar deudas. 
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Encuestas 

 

Producto/s que elabora en la empresa 

 

Pregunta con múltiples opciones de respuestas 

 

 

Tipos de ganado que posee la empresa  

 

        Pregunta con múltiples opciones de respuestas 
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Encuestas 

 

 

 

              Destino de la venta del ganado    Motivo de la venta de ganado 

        

 

  

 

Dimensión de su establecimiento en los 6 últimos meses  
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Encuestas 

 

Explotación de hectáreas 

Hectáreas que 
explota* 

Cuantas de 
esas hectáreas 

son propias 

Cuantas 
explota a 
terceros 

Hectáreas 
destinadas a 
la agricultura 

Cuantas de esas hectáreas 
destinadas a la agricultura 

son propias 

294 294 0 0 0 

1050 1050 0 700 700 

1300 1300 0 0 0 

1028 770 258 0 0 

110 110 0 0 0 

3100 1500 0 220 0 

370 370 0 0 0 

198 0 0 0 0 

40 40 0 12 12 
*5 empresas no declararon la información 
 

Otras informaciones: 

● Dos de las empresas hacen rotaciones en verano con sorgo y una con maíz. 

● Solamente 4 empresas realizan cultivos de invierno en trigo, cebada o colza en un 25%. Los demás 

no realizan cultivos en esta estación. 

● De las empresas rurales encuestadas 6 realizan rotación de pastura, 4 de ellas implementan 

rotaciones cortas de 2 años de pastura y 2 hacen rotaciones largas de más de 2 años de pasturas. 

● Siete de las empresas rurales se asesoran con profesionales, mientras que ocho no lo hacen. 

 

Servicios de maquinarias contratados en los 6 últimos meses 

 

Pregunta con múltiples opciones de respuestas 

1

1

1

1

1

1

2

10

0 2 4 6 8 10 12

Retroexcavadora

Laboreos convencionales

Pulverización

Fertilización

Trailla

Ensiladora

Siembra Directa

No he contratado



 

 

55 

Encuestas 

 

 

Motivos del aumento de los costos de producción en los 6 últimos meses 

 

Pregunta con múltiples opciones de respuestas 

 

 

Motivos del aumento del nivel de producción en los 6 últimos meses  

 

Pregunta con múltiples opciones de respuestas 
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Encuestas 

 

Medio a través del cual ha recibido la encuesta 

 

Correo electrónico
3%

Whatsapp
64%

Llamada 
telefónica

33%


